

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedév e. . . 170 K Egész évre . . . 860 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hetfé kivétellel minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

A nemzetgyűlés megnyitása

Az egész ország figyelő tekintete a Duna-part kupolás palotája felé fordult, ahol megnyitó ülésre jöttek össze a nép megválasztott képviselői. Már napok óta foglalkoztatta a nagyközönséget ez az első ülés, melytől sokan szenzációt vártak. Hírek szárnyaltak arról, hogy Apponyi, akit kor szerint megillet az elnöki szék, oly értelemben fog nyilatkozni, mellyel kétségbevonja a választás és a nemzetgyűlés törvényességét. Ez azonban elmaradt, épügy, mint ahogy nem esett szó Károly király haláláról és ennek közjogi következményeiről sem. Ehelyett azt fejtegette, hogy a törvényhozás megnyitása körül a Kormányzót nem illetik meg azok a jogok, amelyek a koronás királyt.

Apponyi Albert grófnak alkotmányjogi fejtegetései, amelyek az elnöki székben hangzottak el, általában még az ellenzéki oldalon sem találtak nagyobb viszhangra. Az ellenzék is szinte fagyos hidegséggel hallgatta az előterjesztést. A Kormányzó nevének emítésére a keresztény kisgazda, földmives és polgári párt élénk éljenzésben tölt ki, amelyhez az ellenzéki képviselők részéről szintén néhány harsány éljenzés csatlakozott.

A feltűnési viszketegben szenvedő Rassai alig várta, hogy szóhoz jusson és mohó szereplési vágyában mindjárt szeretne volna az egész délelőttöt átbeszélni. Felszólalása még az ellenzék körében is nagy visszatetszést szült. Azok az ellenzéki képviselők, akik ismerik a régi politikai gyakorlatot és vagy a régi országgyűlésnek, vagy a mult nemzetgyűlésnek tagjai voltak, tisztában voltak azzal, hogy a Ház megalakulása előtt semmiféle vitának helye nincs. Épen ezért Rassai gánc-

vetéseit még az ellenzék is helytelenítette. Maga Apponyi Albert gróf is kénytelen volt leinteni Rassait. Amikor Rassai leült, többé senki sem tért vissza arra a tárgyra, amit Rassai érintett.

Bethlen István gróf miniszterelnök rövid megjegyzései, amelyekkel Apponyi Albert gróf közjogi fejtegetéseinek helytelenségeit mutatta ki, a kormánypárt élénk tetszéssel és helyesléssel kísérte. A miniszterelnököt nagy ovációban részesítetté felszólalásakor a kormánypárt.

A nemzetgyűlés megnyitását ma délelőtt 10 órára hirdették. A képviselők már 9 órakor lassanként szállingózni kezdtek a Házba és 10 órakor már teljesen benépesítették a Ház folyosóit. Egyik-másik képviselő bement az ülésterembe, hogy helyét előre megállapítsa és ne kelljen azután keresnie. 10 órakor a képviselők elfoglalták helyüket. A jobboldali pad-sorokat a kormánypárt foglalta el, hozzájuk csatlakozott a keresztény nemzeti egyesülés pártja és az Andrássy csoport, majd a pártokivüli ellenzékiek következtek, azután a demokráta, Rassaiék és a szélsőbaloldalon a szociáldemokráta. Az elnöki csengő csak egy uocédóra múlva szólt meg és egynegyed 11 órakor kezdődött meg az ülés. Lukovich Aladár, a mult nemzetgyűlés háznagya felment az emelvényre, üdvözölte az új nemzetgyűlés tagjait és felszólította őket korelnök választására. A képviselők végig álva hallgatták meg a háznagy előterjesztését, aki Apponyi Albert gróftól ajánlotta elnöknek. Apponyi nevének kiejtésére az ellenzéki oldalon élénk éljenzés hangzott el.

A szociáldemokráta és Jánosi piros szegfüvel . . .

Apponyi Albert gróf irásait rendezgetvén, lassu lépésben felment az emelvényre, fekete szalonkabátjának gomblyukában az aranygyapjas rend jelvénye csüngött. Az ellenzék minden frakciója jelen volt az ülésen, csak a szociáldemokráta hiányoztak még és Apponyi Albert gróf előterjesztései alatt érkeztek meg egy csoportban és elfoglalták helyüket a szélsőbaloldalon. *Mindegyiknek a bal gomblyukában nagy vörös szegfü.*

Általános feltűnést keltett és minden oldalon élénk kommentálásra adott alkalmat az, hogy Jánosi Zoltán, Debrecen III. kerületének pártokivüli demokráta programmal megválasz-

Apponyi elfoglalja a korelnöki széket

A nemzetgyűlést ma délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg Lukovich Aladár a régi nemzetgyűlés háznagya a következő szavakkal:

— Tisztelt nemzetgyűlés! Mint a volt nemzetgyűlés háznagya, van szerencsém a Kormányzó ur őfömlétsége által, a mai napra összehívott nemzetgyűlést a legszívélyesebben üdvözölni.

A házszabályok értelmében kérem a korban legidősebb képviselőt, tudomásom szerint Apponyi Albert gróf urat, sziveskedjék a korelnöki széket elfoglalni és a nemzetgyűlés megalakulására vonatkozólag az intézkedéseket megtenni.

Ezután Apponyi Albert gróf elfoglalta az elnöki széket és a következőket mondotta:

— A korelnöki szék elfoglalása annak, akit a kor erre megjelöl, a mandátum elvállal-

tott képviselője a szociáldemokráta között vonult be az ülésterembe és miként a szociáldemokráta képviselőket valamennyien, bal gomblyukában ő is piros szegfüvel viselt. Amikor Apponyi előterjesztése során oda érkezett, hogy Isten áldását kérte a nemzetgyűlés működésére és azt kívánta, hogy a nemzetgyűlés a haza javára fejtsen ki működését, a Ház minden oldalán felállottak és élénk éljenzésben törtek ki, csak a szociáldemokráta maradtak ülve. Bár egyik-másik szociáldemokráta képviselő izgett-mozgott ugyan a helyén, de egyikük sem állott fel. *Ez kínos feltűnést keltett a képviselők körében, de a karzati közönség soraiban is.*

lásából folyó alkotmányos kötelesség, amely alól csak vis major adhat felmentést.

En, amikor ebből a szempontból foglalom el a korelnöki széket, ebből a tényből semmi következtetést nem vonhatok le arra az álláspontra nézve, amelyet a jelenlegi nemzetgyűlés előzményeire nézve elfoglalom.

Politikai nyilatkozatok megtételére a Ház megalakulása előtt egyáltalában nem látom az időt alkalmasnak. Azonban ez nem zárja ki azt, hogy ne adjak kifejezést annak a hő imának, hogy az isteni kegyelem világosítsa meg a nemzetgyűlés minden egyes tagját, közöletünk minden egyes tényezőjét, hogy minden eselekedetben azt tegye, amivel a hazának hasznára lehet és a haza szent érdekét mindenkor minden egyéb szempont elé helyezze.

Talán magától értődik, de a mai zavaros

időben nem felesleges kimondanom, hogy addig, amíg nem a Ház bizalmából, hanem a kor kívánságánál fogva foglalom el ezt a helyet, minden bárhonuan eredő befolyástól menten, alkotmány s a saját lelkiismeretem szerint fogok eljárni, attól a szemponttól vezéreltetve, hogy egyfelől a megalakuláshoz mentől gyorsabban juthassanak hozzá, másfelől a nemzetgyűlés jogi állása minden megcsontítástól, vagy elhomályosítástól megóvassék.

Nagyon természetesen nem szükséges ezt bővebben kiemelnem, csak azért célok rá, mert az első nemzetgyűlés megnyitó ülésén erre nézve meg kellett állapodni. De ma nem szükséges újból megállapodni a tekintetben, hogy az 1905 és 1911-iki országgyűlés három ülészakára meghozott képviselőházi szabályok szerint fogok eljárni, amennyiben azok intézkedései nem tárgytalanok.

Ezek után a Ház áttér a korjegyzők felhívására. A jegyzői széket a korban legfiatalabb 6-7 képviselő foglalja el: Csik József, dr Fabián Béla, dr Drehr Imre, Dénes István, Szabó József és Hir György.

A miniszterelnök átirata az ünnepélyes megnyitásról

A házszabály I. szakasza értelmében a korelnök értesíti a képviselőket a nemzetgyűlés megnyitásának idejéről és helyéről. Az elnök felolvastatja a miniszterelnök átiratát, amely a következőképen szól:

„A Kormányzó ur őfömlétsége a június 16-ra egybehívott nemzetgyűlést, a kormány előterjesztésére 1922 június 20-án kedden délelőtt 12 órakor kívánja ünnepélyesen megnyitni.

Amidőn van szerencsém erről a nemzetgyűlést értesíteni, felkérem a képviselőket, hogy holnap délelőtt 10 órakor a budavári Koronázó főtemplomban, a Kálvin-téri és Deák-téri templomokban istentiszteletet tartanak, amelyre a nemzetgyűlés tagjait ez uton van szerencsém meghívni.

Fogadja a nemzetgyűlés mély tiszteletem megnyilvánulását.

A Kormányzó joga a nemzetgyűlés megnyitására

Elnök: A most felolvasott átirat tekintetében kötelességszerűen meg kell tenni megjegyzéseimet. Teljes tisztelettel viseltetem a Kormányzónak alkotmányos jogai iránt és ha ez a jogkör és a Kormányzó személye bármely oldalról megtámadatnék, a házszabályok által rendelkezésemre bocsátott eszközökkel fogom a támadásokat visszautasítani.

— Első kötelességem a nemzetgyűlés jogi helyzetét, amint azt a ma fennálló alkotmányos berendezés megállapítja, minden elhomályosítástól megóvni. E tekintetben a kormányzói átiratban foglaltak, felfogásom szerint súlyos kifogás alá esnek. Az átirat meghatározza a nemzetgyűlésnek a Kormányzó által való ünnepélyes megnyitás módját, annak a jogszokásnak alapján, amely szerint a király az országgyűlést megnyitja.

— Nem becsátkozom annak vitatásába, vajjon a Kormányzó urat megilleti-e az 1920. évi I. t. cz. 13-ik §-a szerint az országgyűlés megnyitásának a joga, de az kétségtelen, hogy a nemzetgyűlés jogi természete teljesen más, mint volt az országgyűlésé. Az országgyűlés az állami szuverénitásnak egyik része volt csupán, a nemzetgyűlés az 1920. I. t. c. értelmében

ben az állami szuverénitás teljes címét és jellegét bírja, tehát nemcsak az országgyűlést pótolja, hanem a legfőbb vonatkozásaiban a királyi hatalmat.

Az államfőnek az országgyűléssel való viszonyából folyó törvények nem alkalmazhatók a nemzetgyűlésre, csak akkor, ha a nemzetgyűlés kifejezetten elfogadja őket, ami a megnyitás tekintetében nem történt meg. Más olyan tényező pedig nincs, amely a nemzetgyűlésre kötelező jogszabályt alkothatna. Ez alkotmányjogi felfogásom alapján mély tisztelettel bejelentem, hogy nem vagyok abban a helyzetben, hogy a tervezett megnyitáson résztvegyek. Ezután gróf Bethlen István miniszterelnök szólt fel:

Tisztelt nemzetgyűlés! Tisztelt képviselőtársaim! A Ház megalakulása előtt sem vitának, sem határozatnak helye nincsen. Nem azért szólalok fel, hogy akár vitát, akár határozatot provokáljak. A tisztelt korelnök ur kijelentésével szemben bátor vagyok a házszabályok 2 ik §-ára hivatkozni, amelyet az 1920. évi február 18-án tartott nemzetgyűlés elfogadott. A házszabályok 2 ik §-a a következőképpen intézkedik: Az országgyűlés ünnepélyes megnyitását a képviselők a korelnök vezetése alatt jelennek meg. Ezek a házszabályok ránk nézve kötelezők. **A Kormányzó ur öfö-mérvadók és kötelezők. A Kormányzó ur öfö-mérvadók azokkal a jogokkal bír az 1920. évi I. t. cz. 16 ik § a értelmében, amelyekkel a király.** E jogokat a törvény taxative felsorolja. Minthogy a taxatív felsorolásból nincsen kihagyva a Kormányzónak az a joga, hogy az országgyűlést ünnepélyesen megnyissa, ragaszkodnom kell ahhoz, hogy a képviselők a korelnök vezetésével az ünnepélyes megnyitáson résztvegyenek. Arra kérem tehát a Ház tagjait és a korelnököt, hogy a házszabályok szerint járjanak el.

Ezután Rasvai Károly szólal és a választásokkal akar hosszabban foglalkozni, amit azonban Apponyi Albert gróf elnök azzal, hogy politikai vitának helye nincs és hozzászólások csak a megalakulással kapcsolatban történhetnek, nem enged meg.

Elnöklő Apponyi Albert gróf ezután indítványozza, hogy a legközelebbi ülés holnap, kedden délután 1 órakor legyen, amit a Ház egyhangulag elfogad.

Az ülés jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után háromnegyed 12 óra előtt véget ért.

A Tisza István Tudományos Társaság megalakulása

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta alakuló közgyűlését a Kollégium disztermében, a debreceni társadalom élénk érdeklődése mellett. A megjelentek sorában ott láttuk Sass Béla egyetemi rektort, az egyetemi tanárokat majdnem teljes számban, Márk Endre koll. főügyészt, Nagy József ny. pénzügyigazgató műnisteri tanácsost, Pakozdy Sándor alispánt, Atányi József főügyészt, Nábráczky Béla vármegyei főjegyzőt, dr. Csűrös Ferenc kulturánácsnokot, Révész Imre ref. lelkészt, Farkas Győző evangélikus lelkészt, Bodor Gyula műnisteri tanácsost, Medgyaszay Miklós árvászéki elnököt, Rostás István előjárót, Karai Sándor kollégiumi igazgatót, dr. Veress István tanítóképzőint. igazgatót, Kardos Albert gimnáziumi igazgatót, Gass Gyula, Göllner János, Széll László gazd. akad. tanárokat, dr. Marton Béla keresk. isk. tanárt, Csobán Endre főlevéltárnokot, Aczél Géza főmérnököt, Rosnek Jenő főügyészt, Stepper Károlyt, Demkó Jenő posta főigazgatót, dr. Máday István egyet. tanárségédet, Istvánffy Gyula festőművészt, dr. Horvay Robert reáliskolai tanárt, Sesztina Jenő nagykereskedőt, Kokas Nándor polg. isk. igazgatót, dr. Erdős Károly lelkész-képző int. igazgatót, Czeglédy Mihály megyei főügyészt, dr. Cseko Sándor árvászéki elnököt és másokat.

Dr. Pokoly József elnöki megnyitójában részletesen ismertette a Tudományos Társaság céljait. A mély tudományossággal megírt elnöki

megnyitót a közönség nagy figyelemmel hallgatta. Jelentette az elnök, hogy az alapszabályokat a belügyminiszter jóváhagyta, úgy hogy a közgyűlés feladata a társaság végleges megalakulása.

A Tudományos Társaság tisztikara a következő lett: Elnök dr. Pokoly József egyetemi tanár, főtitkár dr. Tóth Lajos egyetemi tanár, központi választmányi tagok: dr. Erdős József, dr. Thegze Gyula, dr. Barabási Kun József, dr. Pápay József és dr. Belák Sándor; az I. szakosztály elnöke dr. Láng Nándor, titkára: dr. Szentpétery Imre, választmányi tagjai Iványi Béla és Darkó Jenő; a II. szakosztály elnöke dr. Szontagh Félix, titkára dr. Verzd Frigyes, választmányi tagjai; dr. Millekker Rezső és dr. Benedek László egyetemi tanárok. A pártoló tagok sorából választmányi tagok lettek: Szornjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselő, Márk Endre ny. polgármester, dr. Lindenberger János prépost-plébános, pápai prelátnak, Oldh Gábor író és tanár, Csobán Endre főlevéltáros. A társaság ügyésze dr. Kólcsey Sándor ügyvéd, pénztárnoka Gaszner Géza takarékpénztári igazgató, ellenőre Versényi Tibor takarékpénztári vezérigazgató.

Megállapította a közgyűlés, hogy az évi rendes közgyűléseket mindenkor április 22 én, Tisza István születése napján fogja tartani. Ez év őszén, október hó folyamán fogja a társaság a nagyközönség előtt tudományos működését megkezdeni, mikor is több tudományos értekezést fognak bemutatni.

Az alakuló közgyűlésen megnyilvánult meleg érdeklődés biztos reménységet ad az iránt, hogy Debrecen társadalmá továbbra is megértéssel és szeretettel fogadja és támogatja a társaságot, mely földadatait tüzte ki, hogy szolgálja a tudományt és pedig elsőrendben Debrecen és a Tiszántul tudományos érdekeit.

Petició a papválasztás ellen

A ref. presbiterium ülése

A debreceni református egyház presbiteriuma tegnap délután az egyház tanácstermében gyűlést tartott Nagy József főgondnok és Széle György lelkészelnök-helyettes elnöklése alatt.

Az előkészítő bizottság jegyzője felolvasta Molnár Ferenc lelkész megválasztása ellen az espereshez beadott petícióra adandó választ. A petícionálók kérik Molnár Ferenc megválasztásának megsemmisítését és az újra megtartandó választásokból való kizárását.

Az előkészítő bizottság javaslata szerint a presbiterium mély sajnálattal és megütközéssel értesült a petícionálásról, annál is inkább, mert a választás semmiféle törvényt nem sértett meg s különösen nem sértette az idevontatkozó egyházi törvények 20. és 21. §-ait. E törvények nem alkalmazhatók Molnár Ferenc esetében, akit hivatala a városhoz köt s innen nem is szabad eltávoloznia felettes hatósága engedélye nélkül. Molnár azonban túlzott óvatosságból mégis elment s helyettét állított maga helyett. A petícionálók azt állítják, hogy távozása későn történt s bárha el is távozott, őt nem lehetett volna választani, mert a kikötött időn belül itt hivatalos funkciókat teljesített.

Több felszólalás után a gyűlés úgy határozott, hogy az ügyet végleges döntés végett a sürgősség kimondásával rendkívüli egyházi bíróság elé utasítja.

A gyűlés elhatározta, hogy a Széchenyi-utca 8. számú házat eladódva teszi s arra az árverést meg fogja tartani s elrendelte, hogy bizottság vizsgálja felül az Ispotályt s az azzal kapcsolatos ügyeket.

Ménes Mihály új presbyter eskütétele után nagy vita indult meg a menekült tanítók végleges alkalmazása tárgyában. Előadó ismerette a vallás és közigazgatási miniszterium leiratát, melynek értelmében az egyháznak 5 napon belül választania kell arra nézve, hogy véglegesen alkalmazza-e a jelenleg az egyháznál működő menekült tanítókat, vagy sem, mert ez utóbbi esetben további sorsukról az állam kíván gondoskodni.

Előadó és az iskolaszék elnöke amellelt

foglaltak állást, hogy a menekült tanítókat, számszerint tizenötöt véglegesíteni kell.

Az előadói javaslattal szemben sokan kifogást emeltek a menekült tanítók ellen arra hivatkozván, hogy nem mindegyike volt üldözésnek kitéve s így feladatuk lett volna helyt állani a veszendőben lévő magyar területen, mások inkább az itt végzett fiatalabb tanítóknak adnának előnyt a rendszeresítendő tanítói állások betöltésénél. Bacsó Dezső egyházi ügyész egyenesen az egyházi autonómia megsértését látja a miniszterium leiratában, de felfogásában senki nem osztozott. Hosszas vita után Kun Béla presbyter javaslatát fogadták el, mely szerint kérni fogják a miniszteriumot a választás határidejének meghosszabbítására és bizottságot alakítanak a kérdés tüzetes megvizsgálására.

Konrad Teréz polgári leányiskolai igazgatónőnek az intézet vezetéséről való lemondása sajnálkozó tudomásul vétele után elfogadták a gazdasági bizottság javaslatát a választánító lelkészek javadalmazása és számuknak 7-ről 12-re való felemelése tárgyában.

A gyűlés özv. Timár Imréné részére 300 korona egyszersmindenkori segélyt szavazott meg. Pocsay János kistemplomi számkirakó havi díját 150 koronáról 200 koronára emelte. Megengedte özv. Székely Jánosné ispotályi főzónőnek, hogy az ételadagok árát 14 koronáról 16 koronára emelhesse fel s öt főzónői minőségben ugyanolyan feltételek mellett még egy évre szerződtette. Elhatározták, hogy megkeresik a várost az ispotályi városi segély felemelése tárgyában. Asztalos Károly gépkezelő fizetését havi 23 koronáról 50 koronára felemelték.

Elhatározta a gyűlés, hogy a selyemtenyészési felügyelőségnek a nyári szüneti hónapokra 1000 korona és felügyelőség mellett 2 ispotályi iskolai tantermet enged.

A berendelt állami tanítók működéséért meleg köszönetet mondott a presbiterium s megállapítja, hogy a tanév alatt mindig hivatásuk magaslatán állottak s a vallásérköcsi nevelést elősegítették. Ezzel az ülés 6 óra után véget ért.

Kitett csecsemőholttest

Vasárnap éjszaka Kis Sándor hét társával a Hatvan-utcán át a Kishegyesi-uton levő munkahelyére igyekezett, hogy hajnalban munkába állhasson. A munkásokat utközben utólérte az a nagy felhőszakadás, mely vasárnap éjszaka Debrecen felett végig vonult. A nagy eső elől a munkások beálltak a Hatvan utca végén levő mázsálház ház eresze alá és vártak az idő megjavulását.

Fél három óra felé az eső elállt s a munkások elindultak, hogy még idejében megérkezessenek a munkahelyeikre. Alighogy elhagyták a mázsálházat, kellemetlen bűzre lettek figyelmesek. Utána néztek s kiderült, hogy a bűz a mázsálház melletti oszlop mellé helyezett titokzatos csomagból ered.

Kiss Sándor nyomában a közelben posztoló 116. számú rendőrhöz szaladt és előhívta, aki aztán fel is bontotta a csomagot. A csomagban egy koraszülött fiúcsémó hullája volt begyűrve. A rendőr azonnal értesítette a rendőrség központi ügyeletét, ahonnan Dobos Béla dr. ügyeletes fogalmazó és Berencsy Zoltán dr. ügyeletes orvos mentek ki a helyszínre és az esetet megvizsgálva, arról jegyzőkönyvet vettek fel. Egyidejűleg megindították a nyomozást is.

Mint értesülünk, a nyomozás kiderítette, hogy a hulla 2-3 nappal ezelőtt született s azt a lelketlen anya az eső viharjában helyezte ki a mázsálház mellé. A hullát beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe. A rendőrség nyomozza a lelketlen anyát.

Meghívás. A ref. egyház Spámel Vince és dr. Zsigmond Ferenc főgimnáziumi tanárokat a ref. főgimnáziumhoz meghívta.

Megerősítés. Török Tibor ref. leányközepiskolai tanárt a ref. egyház állásában véglegesen megerősítette.

Aki Pyram terpentines cipőkrémet használt, mást soha nem fog venni.

— **Uj bizottsági tag.** A dr Nagy Zsigmond halálával az iskolákat építtető vegyes bizottságban megüresedett tagsági helyre dr Kun Bélát hívta meg a református egyház.

— **A patkánynap.** A városi előjáróság felhívja a város lakosait, hogy június 26-án megkezdődik a patkányirtás. Minden házban készítsenek e napra frissen főtt burgonya szeleteket, vagy zöldséget s azt moslékszerűen, vagy pépes állapotban bocsássák a méreg ki-helyezését eszközölő hatósági megbízottak rendelkezésére. Miután a mérget kézzel érinteni nem szabad, egy közönséges, tiszta evőkanalat is készletben kell tartani a méreg kimérése céljából. A kanál vízzel való megtisztítás után használható. A méreg kis mennyiségben sem emberre, sem állatra nem veszélyes s csak a patkányokat és az egereket pusztítja el.

— **Debrecen megveszi az autófecske-dőket.** A városi tanács múlt heti ülésén szóba került a városi tanács reorganizálása és két modern autófecske-dővel való ellátása. A tanács mai ülésén **Debrezeni Jenő** és **Sztankay Farkas** szakvéleményének és a számvevőség jelentésének ismertetése után elhatározta, hogy megvásárolja 1.800.000 koronaért a két autófecske-dőt a győri gép- és vagongyártól, de azok előbb ide fognak szállítani s ki fognak próbáltatni. Ha a próba sikerül, a végleges átvétel megtörténik. A költségek fedezésére szolgáló összeg fele az idei, fele pedig a jövő évi költségvetésben fog szerepelni.

— **Egy két éves kisfiu tragikus halála.** A múlt hét végén **Kerékyártó Mihályné** Homok-utca 87. szám alatti lakos Mihály és Sándor nevű fiaival elment látogatni a Hadházi-utca lakó rokonához. A gyerekek előbb az udvaron játszadoztak, majd a 7 éves Mihály szilánkot hasgatott. Mikor a 2 éves Sándor látta, hogy senki sem foglalkozik vele, besurrant a faskamarába, ahol egy fedetlen fazék-ból marólugot ivott. Kerékyártóné mindjárt észrevette a szerencsétlenséget és fiát bevitte az Augusztus-szanatóriumba. A kis fiu azonban már nem lehetett segíteni s a szerencsétlen gyermek szombaton meghalt. A kis Kerékyártó Sándor haláláról csak most tettek jelentést a rendőrségnek, ahol dr **Jeszko Ernő** rendőrtisztviselő a szerencsétlenséggel kapcsolatban érlelyes vizsgálatot indított.

— **A Vörös Kereszt közgyűlése.** Az Országos Magyar Vörös Kereszt Debrecen városi választmánya a városháza közgyűlési termében június hó 29. napján, csütörtökön délelőtt 11 órakor **Komlóssy Dezső** elnöklésével közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki előterjesztések. 2. Titkári jelentés. 3. Számvizsgálói jelentés. 4. Pénztárnoki előterjesztés az 1922 évi költség előirányzatra vonatkozólag. 5. A kilépő választmányi tagok helyére újak választása. 6. Bejelentések és indítványok.

— **A Jótékony Nőegylet magyaros nyári táncestélye** 22-én, csütörtökön este pont 9 órai kezdettel a nagyerdői fürdőház kerti és összes helyiségeiben lesz. A rendezőség mindent elkövet a siker érdekében. A hall magyar színekkel, zászlókkal, magyar virágokkal pompásan lesz díszítve, a városi főkertész kitűnő izlésével. A táncrend keretében magyar táncokat fognak táncolni, u. m.: palotás, körmagyar stb. Tizennégy előkelő védnőknő, akik számára egy díszes emelvény lesz felállítva, fogja a fényt kölcsönözni a táncmulatságnak. Izletes ételek és italokról a fürdőház bérlője ifj. Madai Imre a legnagyobb körültekintéssel fog gondoskodni. Belépőjegy 80 K személyenként. Felülfizetések a jótékony célra köszönettel hirtapilag nyugtáztatnak. Aki egy kellemes estét akar eltölteni, kivétlen részt vesz a nőegylet táncmulatságán.

— **Tűkőgyártás, üvegsziszolás, ócskatűk, ujjajöntése** Sipko vits Béla üveg műipari vállalkozója, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Girardi és panama kalapok tisztítását** legszébben és legújabb olasz rendszer szerint végkezdjük. Széll Gergely Pic-u. 63. Telefon 11.

Tizedes mérlegek

elsőrendű hazai gyártmány dob-sinek, mentőszekrény s az összes gépészeti cikkek kaphatók

Sesztina Lajos

vaskereskedésében.

— **Pénzügyi, vármegyei és községi jegyzői nyugdíjasok cipőkedvezménye.** A m. kir. pénzügyminiszterium megengedte, hogy mindazok a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak, (nyugdíjasok, özvegyek stb.) akik az első ízben, tehát az 1920. évben kapott kedvezményesáru cipő kiváltására szolgáló utalványukat ezideig nem váltották be, hogy azt legkésőbb 1922. július 31-ig kiválthassák. Felhívtnak tehát az érdekeltek nyugdíjasok, hogy a netalán birtokukban levő kiváltatlan kedvezményes cipőutalványukat felülbé-lyegzés végett a debrecni m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, mint nyugilletményei-kelet, a számfeljö hivatalka mutassák be, mert az el-csúzó helyek a kedvezményes cipőt csak annak meg-történte után fogják kiszolgáltatni.

— **Napsugár vagyonmentő-árverésre mindennemű butor, berendezési-, használati-, ruházati tárgy, műtárgy, régiség stb. beadható folyó hó végéig, délelőttönként 9—2 óráig, Piac-utca 10. l. alatt. Telefon 10—10. Tárgyak vidékről is be-küldhetők. Árverés: július 3, 4, 5-ikén.**

— **A Szent-Erzsébet Egyesület nyári mulatsága.** A folytonosan esővel incselkedő idő-járás ellenére jól sikerült nyári mulatságot rendezett a Szent-Erzsébet Egyesület Vasárnap délután a Nagyerdőn. Eleinte kevesen voltak, de később amint jobbra fordult az idő, löme-gestül váltották a jegyeket s nagy munkát ad-tak a két pénztárnak. Volt pezsgősátor, ká-vyavetés és jóslás, debreceni csárda, melyben lacipecsenyét is lehetett kapni a híres fona-tossal együtt, cukrázda, virágsátor, konfetti és sorsolás. Hét óra után kezdődött a kabaré **Tanner Vilike, Maizner János, Szvittik Ferenc** s még mások részvételével. A műsor nagy de-rültséget keltett s a műkedvelő szereplők ki-tűnően játszottak. A kabaré után tánc követ-kezett s tartott 11 óráig, amikor a jól mulató közönség lassan oszladozni kezdett. A nyári mulatság rendezésében és közreműködésükkel résztvettek a pénztárnaknál: özv. Engesszer Józsefné, özv. Szikszay Gyuláné, özv. Fazekas Henrikné és Sinka Ella, a bowlesátorban: Ghicz Tikaménné, Ollinger Béláné, Jóna Ödönné, Kónc Lajosné, Wildner Károlyné, Havass Gá-borné, Verzár Frigyesné, Rickl Antalné és Porubszky Andrásné, a csárdában: Kövessy Boldizsárné, Szigethy Gyuláné, Huber Ferencné, Rauch Béláné, Nagy Józsefné, Lengyel Zol-tánné, Erdöss Böske, Rónai Mariska, Huss Böske, Huber-nővérek; a cukrászdában: Zoltán Ödönné, Kiss Kálmánné, Rabay Györgyné, Fábian Lajosné, özv. Eggmann Ferencné, Papp Böske és Magda, Kárpáthy Mannyi, Kiss Klára, Mészáros Gizi; a virágsátorban: özv. Thurzó Kálmánné, Kövessy Manci és Berényi Agi; a sorsolásnál: Ságy Lajosné, Fereczy Tiborné vezetésével a Leány-klub tagjai: Sinka Ilona, Farkas Erzsébet, Kovács Irén, Bódogh Marcsa és Papp Irma. A nevesebb vendégek közül a következőket sikerült feljegyezni: Miskolczy Lajosné, Fráter Erzsébet, Jankovich Miklósné, özv. Fiáth Lászlóné, Kratochvíl Károly, dr Lindenberger János. A vendégek fogadtatásá-ban Csanak Józsefné, özv. Maizner Jánosné, Majerszky Béláné és Rossen Béláné buzgó-lkodnak.

— **Katonazenekar hangversenye.** A Bika kávéházban ma este 8 órai kezdettel a m. kir. 11. honvéd gy. e. zenekara nagyszabásu hang-versenyt rendez, Nöth Antal ezredkarnagy ve-zetése mellett. Belépő díj személyenként 20 korona, tiszték részére 10 korona.

— **Vizsgahangverseny.** Tegnap este tar-totta Debrecen sz. kir. város zeneiskolája nagyszabásu közönség jelenlétében záró hang-versenyét. **Strobach Jenő Liszt:** Le rossignol-ját átérzéssel játszotta. **Szóllós Endre Liszt** egy tudejében nagy technikai készséget arult el. **Simon István Wágner Wolfram-áriájával,** valamint Schumann Tavas éjével újra tanu-bizonyosságot tett iskolázottságáról. **Bozsó Ju-cika** hangja Liszt Rigoletto-daraphraszeját hűen interpretálta. Könyved játéka művészi tehetségről tesz tanúságot, biztos tudásával a sok kihívást megérdemelte.

— **Adományok a ref. egyháznak.** A deb-receni református egyházhhoz a következő ado-mányok érkeztek: özv. Kiss Gyuláné 50 kor., özv. Nagy Józsefné 50 kor., Nagy László 1000 kor., néh. Kolláth Imre utóhágyománya 500 kor., néh. Simon Mihályné Daróczi Zsuzsanna utóhágyománya 1000 korona.

— **A mezőgazdasági kamara alakuló köz-gyűlése.** A nemrégben alakult Debreceni Mező-gazdasági Kamara, mely az ország egyik leg-nagyobb és legtermékenyebb területére, a Ti-szántultra terjeszti ki működését, június 22-én, csütörtökön délután 3 órakor a megyeházán alakuló közgyűlést tart. A közgyűlést este 8 órakor az Arany Bika éttermében társasvacso-ra fogja követni.

— **A debreceni református főgimnázium I. osztá-lyába a protestáns tanulók szeptember 1—5. napján, a nem protestánsok szeptember 5—8. napján iratkozhat-nak be.** A többi osztályokba, ha hely marad, szintén ezeken a napokon. Az I. osztályba előjegyeztetni csak július 2—10. napján lehet. Beíráskor az I—IV. o. ta-nulók 32, az V—VIII. osztályiak 30 K-át fizetnek az igazgatónál. A többi díjat a háznagy hivatalban kell fizetni. E díjak a következők: Egész évi beírási és fűtési díj 250 K, ezenkívül félévre egyházkerületi fel-ügyeleti díj és nyugdíjilleték 4 K, bizonyítvány-díj 2 K, tanári nyugdíjintézet részére 12 K, betegsegélyző járulék 50 K, az V—VIII. o. tanulók a nagy könyvtár javára 5 K. A tandíj egész évre protestáns vallásu ta-nulóknak 1500, más vallásuaknak 3000 K. A protes-táns magántanulók tandíja 2000, a más vallásuaké 4000 K. A bentlakás díja egész évre az I—VI. o. ta-nulóknak 500 K, a VII—VIII. osztályiaknak 1000 K. A tápintezeti díjak a következőképen vannak egész évre megállapítva: 8500 K, 13,500 K, 18,500 K, 23,500 K. Ezeket a díjakat negyedévenként megváltoztathatja az egyházkerület.

— **A cipészek sztrájkja.** A cipésztrájk-ban folynak a békéltető tárgyalások. Tegnap délelőtt dr **Harsányi Imre** városi rendőrkapitány előtt mindkét fél megbízottai megjelentek, hogy a megegyezést létrehozzák. A munkaadók haj-landók a 30 százalékos béremelést 12-től vissza-menőleg a munkásoknak megadni. — Re-mélhetőleg a mai nap folyamán sikerülni fog az ellentétek kiküszöbölése.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Kedd: Rang és mód.
Szerda: Sulamith.
Csütörtök: Sulamith.
Péntek: Sulamith.
Szombat: Sulamith.
Vasárnap: Sulamith.

Színház és mozgószínházak közleményei:

Kedden Szigeti J. rendkívül kedves da-rabja, **Rang és mód** kerül színre, Székely Zizi, Rupinyi, Lux, László Gyula, Szigeti, Szabó Irma felléptével.

Sulamith a Csokonai-színházban. Szerdától kezdve a **Sulamith** dominálja a Csokonai-szín-ház műsorát **Rózsa Lili** vendégfelléptével. **Rózsa Lili**, a közönség régi kedvencét ebben a nagy-operában, mellyel anyai babért aratott, leirhatatlan örömmel várja a publikum.

Petrovics Szeptiszlav főszereplésével a Veszélyben a pokol című 6 felvonásos satira és a Baccarat című 5 felvonásos Bernstein dráma ma utoljára az Apollóban.

Iókai Mór örökbeesü regényét a Lélek-idomár-t mutatja be holnap az Uránia. Mind a

gép, sokszorosító és egyéb
kellékek, írószerek leg-
olcsóbban

özv. **Árdó Miklósné** gyári raktárában ::
Simonffy-utca 2. a.
Telefon: 1353 szám.

Mindenkinél olcsóbban
a legmodernebb kivitelben készít
férfi ruhákat
saját és hozott szövetekből.
Szíves pártfogást kér
KELEMEN JÓZSEF
uri szabó, Gyöngyvirág-utca 2. szám.
A közpórház közelében.
Tisztviselőknék árengedmény!

Meghívó
a „Hortobágy törzsjuhászai”
mint szövetkezetnek Debrecen-
ben 1922 június hó 28-án d. u.
6 órakor a Közgazdasági bank
és váltóüzlet rtság helyisé-
gében tartandó rendkívüli köz-
gyűlésére. Tárgy: Igazgató-
sági tagválasztás.
Az igazgatóság.

Dollárt, Leit
és mindenféle ide-
gen pénzt a leg-
drágábban vesz
Kaczander bankiroda
Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54.
Ke. 3930-1.

Hirdetmény
A debreceni kir. törvényszék köz-
hírré teszi, hogy Földesi Hermina és
Fried Antal, mint a Földesi és társa
be nem jegyzett cég tagjai debreceni
lakosok (Csapó u. 16.) kérel-
mére a csődön kívüli kényszerjegyzé-
si eljárást megindította.
Vagyonfelügyelőül dr Kovács Gá-
bor debreceni lakos ügyvédet ren-
delte ki.
A hitelezőket felhívja, hogy köve-
teléseiket az 1922. évi július hó 14.
napjáig bezárólag a 4070-1915. M. E.
számu rendelet 28. §-ában meghatá-
rozott módon (írásban a köve-
telés összegének és jogcímének meg-
jelölésével esetleges váltófedezet, zá-
logjog vagy egyéb biztosíték felemlíté-
sével) s a 43. §-ban meghatáro-
zott jogkövetkezményeknek (szavazati
jog elvesztésének) terhe alatt jelent-
sék be és a tárgyaláshoz váltóikat
vagy követeléseikről szóló egyéb
eredeti okirataikat hozzák magukkal.
Ügyvédi képviselőt nem kötelező.
Az egyezségi tárgyalás határnap-
jául az 1922. évi július hó 17. nap-
jának délelőtti 10 óráját alulírott kir.
törvényszéki bíró hivatalos helyisé-
gében (II. emelet 108. ajtó) tüzte ki.
Az eljárás megindításának jogha-
tálya a mai nappal áll be.
Debrecen, 1922 június 17.
SZÉP sk. kir. t. bíró.

Irodistanó
ki a könyvelésben jár-
tas, gyorsirni tud, al-
kalmazást nyerhet. —
Csakis gyakorlattal bi-
rok küldjék be ajánla-
tukat a fizetés megje-
lölésével „Gyakorlott”
jeligére.

Apró hirdetések

Eladó
az Egyháztéren nagy jó-
vedelmű földszintes sarok-
ház. Értekezhetni Gazdák
Bankjánál.

Menekültek
figyelmébe!
Az Országos Menekültügyi
Hivatal debreceni kiren-
deltségénél (Simonffy-u. 1 c.)
egy irodai napidijasi állás
kerül betöltésre. Elsősor-
ban menekültek vétetnek
figyelembe. — Reflektálók
okmányakkal szerdán d. e.
11 és 1 óra között jelent
kezdenek.

Csapó-u. 67.
Bálint József asztalosnál
butorok, konyhaberende-
zések raktáron.

Kaucióképes
üzletkezelő felvétetik Hun-
gária gőzmosó és kelme-
festő vállalat. Cégtulajd.
Libády András Péterfia
4. szám

Vasabroncs
kisebb vagy nagyobb meny-
nyiségben kapható Piac-
utca 59. sz.

Használt
butorok és antik szekrény
eladók. Szent Anna-utca
5. emelet.

Bélyeggyár
és vésőintézet
FALLO I.
Széthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Hálóok, ebédiek,
konyha berendezések min-
denféle butorok legolcsób-
ban beszerezhetők vidékre
ingyenes csomagolás Simonffy-
utca 2-c) butorüzlet.

Gyermekkoscsik
teljes átjavítását, fenyvesztés
kerekekre gumihuzást vállal
Riesz Henrik Kocsigyár

Ha el akar utazni
és nincs fényképe,
azonnal megkapja
TARÁCS műtermében
Nagyerdő.

**Modern hálóok, ebéd-
iók, uriszobák**, kony-
haberendezések, plüschdi-
ványok, hentesek, min-
denféle butorok nagy vá-
lasztékban műasztalosok
által elkészítve 20 száza-
lékkal olcsóbban mint bár-
hol beszerezhetők. Vidékre
ingyenes csomagolás LEF-
KÖVITS BUTORÁRUHAZ-
BAN, Simonffy-utca 6. —
Cégre és címre tessék
figyelni!

Vasárnap
délelőtti a Kossuth-u. 1. sz.
(Kaszinó) kapuja alatt ha-
gyott ezüst fekete cseufu-
botot, az oda esőtől be-
menekült, de már ismert
egyen elvitte, felkérem,
hogy a saját érdekében
szolgáltatassa be Vár-utca 8
a. a., illő jutalmat fog kapni.

Eladók
új menyasszonyi keletgye,
irodaberendezés, kirakat
rénnyek, vaskályha, gram-
ofon lemezekre, egyéb tár-
gyak. Érdeklődni lehet a
kiadóban.

Könyvszekrény
nagy, alig használt kerek
asztallal eladó. Piac u. 44
Ügyvédi iroda.

Házmester!
ki kocsis teendőket végez,
azonnal felveszek.

Forgács István
műorás
Bádógos-u.

Nehéz az élet,
jó ruhába járni gondot ad, **VÉGNEZ**
olcsón beszerezni tessék
menni, hol kevésbé használt finom
férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Élesdi mész
darabos és oltott
ASBESTPALA
bőkebeli minőségben, portlandcement,
kátránypapír, karcagi és szováti cserép
nagyban és kicsinybeni legolcsóbb be-
szerzési forrása
SINGER LAJOS
Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál)

Menekültek, tisztviselők
közalkalmazottak
kedvezményes áru bevásárlási forrása
a „BÉKE” áruház Szent Anna-u. 5. sz.
Finom festő 155 K
Francia baréz 225 K
Francia grenadin 195 K
115 széles mintás opál 375 K
115 széles himzett opál 395 K
Felgyapjú volin 285 K
Angol zephir 165 K
Madepolan sifon 165 K
Liliom vászon 158 K
Nyers vászon 125 K
120 cm. széles „Neuman” scheviot 595 K
120 cm. széles angol lüster 655 K
míg a készlet tart, az árakat nem
emelem.

Elvállalok diványok, hen-
cserek készítését
javítását. Ugyan-
ott kész butorok
HORVÁTH kárpitosnál, Csapó-u. 31.

Wangor Antal
épület és butorasztalos
DEBRECEN, Csapó-utca 9. sz.
Elvállal minden e szakmába vágó mun-
kák készítését és javítását.
Szép világos hálószoba butor eladó.

Olmot keres megvételre la-
punk kiadóhivatala.

Elcserélném

emeletes bérházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán
egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szo-
bás modern lakásomat azonnal átadnám.
CIM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC-UTCA 59.

Patkányirtó szerek,
mindenféle piperezappanok, parfümök kölniszerek, fog-
lész és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a
Korzó Drogueriában Piac-utca 42.
TELEFON 14-80

Akarónaváros legszebb helyén lakni?
Adhat Ön 2 millió kor-át egy családi házáért?
**A város központján! Rögtön átadunk be-
költözhetőre egy négy szobás lakást!!**
Előszoba, konyha, speiz, cselédszoba, fürdőszo-
bával, négy pincével, kamarával. Villany és víz
bevezetve.
**A tulajdonoson kívül
senki idegen lakó nem
:: lakik a házban! ::**
Bővebb felvilágosítást csak komoly vevő részére nyújt az ezen
ház felett rendelkező NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi
Iroda tulajdonos mindennap reggel 8-2-ig vagy délután 4
órától 7 óráig, a VERES UTCA 9. SZÁM alatti irodában.

